TRUONG THCS HOANG LE KHA MON TOAN-KHOI 7

PHIEU HUONG DAN HQC SINH TU HQC HINH HQC TUAN 16
Video : https://youtu.be/c57JglsY qhl

CHU PE 4: TAM GIAC
§5. TRUONG HQOP BANG NHAU THU BA CUA TAM GIAC
GOC - CANH -GOC (g-c—g)
1) V& tam giac biét hai canh va goc xen giira.
Bai toan : V& AABC biét BC =4cm, B= 60, € =40°

Giai:

B aem C
- V& doan thang BC = 4cm.
- Trén cung | nita mit phing bo BC, vé tia Bx va Cy sao cho: CBx = 60°, BCy = 40°
- Hai tia trén cat nhau tai A, ta dugc A4BC.
2) Truong hop biang nhau géc — canh — géc.
* Tinh chit: Néu mot canh va hai goc ké cua tam gidc ndy bang mot canh va hai

goc ké cua tam giac kia thi hai tam giac d6 bang nhau.




* Vi du: Tim cac tam giac bang nhau & moi hinh sau:
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Hinh b
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*Hinh a:

Xét AABD va ACDB co:
ABD=CDB  (gt)
DB : canh chung
ADB=CBD  (gt)

= AABD

= ACDB ( g,c,g)
*Hinh c:

Xét AABC va AEFD co:

A=E=90°
AC=EF (gt
C=F (g1)

= AABC =AEFD ( g,c,2)

*Hinh b:
Xét AOEF :

OEF + FOE + EFO =180"°
Xét AOGH :

OGH + HOG + GHO = 180°

— OEF + FOE + EFO =

OGH + HOG + GHO = 180"
Ma EFO=GHO (gt)

EOF =GOH (hai goc d6i dinh)
— OEF = OGH

Xét AEOF va AGOH c¢6:
EFO = GHO ( gt)

EF=HG (gt

OEF = OGH ( cmt)

= AEOF = AGOH ( g, ¢,2)

3) Hé qua




- Hé qua 1: Néu mét canh goc vudng va mét géc nhon ké canh dy cia tam gidc
vudng nay bang mét canh géc vudng va mét géc nhon ké canh dy cua tam gidc
vudng kia thi hai tam gidc vuéng dé bang nhau.

- Hé qua 2: Néu canh huyén va mét géc nhon cia tam gidc vuéng nay bang canh

huyén va mot goc nhon cua tam gidc vuong kia thi hai tam gidc vuong do bang

nhau.
B E GT AABC , 4=90"
ADEF , D = 90"
BC=EF,B=E
KL
N ¢ bl F = AABC=ADEF (ch, gn)
B.BAI TAP

I.Bai tap vé nha: Bai 34, 35 SGK trang 123.
Bai : 36, 37, 38, 39 SGK trang 124.
Bai : 43, 44 SGK trang 125.



I1. Bai tap tuw luyén:
Bai 1: Tinh x, y trong cac hinh v& sau, trong d6: EF // NP?
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Bai 2: Cho tam giac ABC, phdn gidc goc B va C cit nhau tai I. Tinh BAC néu
BIC =130
Bai 3: Cho tam giac ABC vuédng tai A, phan giac BD. Tinh sé do goc B va goc C

biét BDC =105° ?






